

# Наша



# Вера

№ 4 (170)

23

июня

2016

Это есть любовь к Богу, чтобы мы соблюдали заповеди Его; и заповеди Его нетяжки. Ибо всякий, рожденный от Бога, побеждает мир; и сия есть победа, победившая мир, вера наша (1 Ин. 5, 3-4).

По благословению митрополита Калужского и Боровского Климента

## Земной труд - кратковременен

Авва МАТОЙ

Сказал авва Матой: Предпочитаю правило лёгкое, но постоянно совершаемое, правилу трудному в начале, но скоро потом оставляемому.

Авва МОИСЕЙ

Брат спросил: что происходит от поста и бдения, совершаемых человеком? Старец сказал: они укрощают тело и смиряют душу, как говорит Писание: *виждь смирение и труд мой, и остави вся грехи моя* (Пс. 24, 18). Если душа принесёт эти плоды, то Бог милует её ради них.

Сказал авва Моисей: Если будем внимательны к своим грехам, то не будем смотреть на грехи ближнего. Безумно – оставить своего мертвеца и идти плакать над мертвецом ближнего.

Он сказал: умереть для ближнего значит: ощущать грехи свои и не помышлять ни о ком другом, хороши он или худ. Не делай никому зла и ни о ком не мысли зла в сердце твоём.

Не презирай того, кто поступает худо. Не входи в общество с человеком, вредящим своему ближнему, и не радуйся с тем, который делает зло другому. Не укоряй никого, но говори: Бог знает каждого.

Не соглашайся с клеветником, не забавляйся его злоречием; но и не питай ненависти к тому, кто поносит ближнего своего. Вот что значит не осуждать, по Писанию: Не судите, да не судимы будете (Мф. 7, 1).

Не имей вражды ни с кем, и не питай вражды в сердце твоём, не ненавидь и того, кто враждует на ближнего своего. В этом-то и состоит мир. Утешай себя тем, что труд – кратковременен, а упокоение за него вечно, по благодати Бога-Слова.

Авва МЕГЕФИЙ

Авва Мегефий говорил: Прежде, когда мы собирались друг к другу и беседовали о пользе душевной, укрепляя друг друга, мы уподоблялись стройным полкам и восходили на небо. Ныне, когда собираемся, чтоб злословить друг друга, – мы нисходим во ад.

Авва НЕСТЕРОН

Сказал авва Нестерон великий: Старайся ежедневно представлять себя Богу, чуждым греха. Молись Богу так, как бы ты видел Его: потому что Он точно видит тебя.

Авва ОР

Об авве Оре сказывали, что он никогда не лгал и не божился, никому не желал зла, и без крайней нужды не говорил. Этого правила в поведении держались все святые иноки.

Авва Сисой сказал авве Ору: дай мне наставление. Авва Ор спросил его: имеешь ли ты уверенность ко мне? Авва Сисой отвечал: имею. Тогда авва Ор сказал ему: иди, исполни то, что видишь во мне. Что же я должен видеть в тебе, отец? спросил его авва Сисой. Старец сказал ему: я почитаю себя худшим всех людей.

Сказал авва Ор ученику своему: Убегающий от вещества приближается к невестественному; собирающий же вещи отлучает себя от невестественного.

Авва Ор говорил: Злословие есть смерть души.

Ещё говорил: Какая бы ни постигла тебя скорбь, не обвиняй в ней никого, кроме себя, и говори: это случилось со мною за грехи мои.

По «Отечнику» свт. Игнатия (Брянчанинова).

## О главных законах жизни

### КРУГ АВВЫ ДОРОФЕЯ



О главных законах духовной жизни человека читайте в материале митрополита Калужского и Боровского Климента «Апогей Нагорной проповеди» на стр. 2.



**ПРАВОСЛАВНЫЕ ХРАМЫ РОССИИ И МИРА**

**24 июня - 17 июля**

## Живое изображение

Выставки Алексея Рычкова «Православные храмы России и мира»

24 июня 2016 года в Информационно-образовательном и выставочном центре Калужского музея изобразительных искусств (Ленина, 103) состоится торжественное открытие выставки Алексея Рычкова «Православные храмы России и мира».

На выставке «Православные храмы мира» представлено около шестидесяти работ. На полотнах, выполненных в масляной технике, изображены монастыри и храмы Грузии, Абхазии, Финляндии, Германии, Узбекистана, а также памятники церковного зодчества Москвы и разных городов России.

По словам художника, большинство картин написано с натуры, что позволяет прочувствовать живое изображение пейзажа.

**Вход свободный для всех желающих!**



Часть улицы на месте расстрела семьи Николая II переименована

ЕКАТЕРИНБУРГ. Улица Толмачева в Екатеринбурге переименована в улицу Царскую на отрезке, где нет жилых домов. На улице Толмачева находится Храм-на-Крови. Ранее на этом месте стоял дом инженера Ипатьева, в котором, в 1918 году, была расстреляна царская семья.

В качестве вариантов переименования рассматривались: Романовская, Ипатьевская, Николаевская. Члены комиссии по городским наименованиям единогласно проголосовали за название Царская.

В 2000 г. Русская Церковь причислила к лику святых новомучеников и исповедников Российских Николая II, его супругу Александру Федоровну и пятерых детей, а в феврале 2016 г. – доктора царской семьи Евгения Боткина.

Предполагаемые останки членов императорской семьи были в 1998 году захоронены в усыпальнице Петропавловского собора Петербурга.

Члены царской семьи, а также Е.Боткин и трое слуг приняли мученическую кончину в ночь на 17 июля 1918 года в Екатеринбурге. Ежегодно, в ночь на 17 июля, от Храма-на-Крови до Ганиной Ямы (21 км от Екатеринбурга) следует крестный ход, в котором участвуют десятки тысяч верующих.

### Обсуждение «золотого списка» литературы

МОСКВА. Минобрнауки готово к дискуссиям в отношении «золотого списка» литературы, сказал министр образования и науки Дмитрий Ливанов.

Ранее председатель Общества русской словесности, Патриарх Кирилл, предложил создать так называемый «золотой список» литературы, куда войдут произведения для изучения в школе с возможностью выбора только из этого списка. «Мы готовы к этим дискуссиям, мы не просто участвуем в них, а приглашаем к участию в этих обсуждениях и родительское сообщество, и учеников и, естественно, всех, кому небезразлична судьба русского языка и литературы», – сказал Ливанов.

### На подворье Троице-Сергиевой лавры увековечены имена добровольцев, погибших на Донбассе

МОСКВА. Открыта мемориальная доска в честь воинов-добровольцев, погибших на Донбассе в храме подворья Троице-Сергиевой лавры в селе Глинково Сергиево-Посадского района Подмосковья.

Инициатива увековечения памяти погибших принадлежит всероссийской организации ветеранов «Боевое братство». Среди погибших на Донбассе – член этой организации Сергей Жданович, который воевал в Афганистане и Чечне. Он погиб, спасая раненых.

«В России всегда были добровольцы. Какая бы беда ни нависала над страной, всегда найдутся люди, для которых сделать шаг вперед – это естественный и единственный нравственный выбор», – заявил первый зампред «Боевого братства» Дмитрий Саблин.

ВНИКАЯ В СВЯЩЕННОЕ ПИСАНИЕ

# Апогей Нагорной проповеди



Человек, находящийся в пути, сосредотачивает своё внимание на цели, к которой движется. Очень важны для него и дорожные указатели, которые показывают ему направление и предупреждают об опасностях. Преподобный авва Дорофей, живший в VI веке, наглядно показал взаимосвязь любви человека к Богу с его любовью к ближним.

или специальное образование. Нужно только принять их в своё сердце и поступать так, как говорит Христос. Вспомним пример первых русских святых, которых воистину можно назвать сынами Божиими, – страстотерпцев Бориса и Глеба, а также преподобного священномученика Кукшу Печерского, просветителя вятичей. Таким был и преподобный Тихон Медынский, молившийся за своего гонителя князя Василия Ярославича (внука Владимира Храброго) и исце-

вам, необходимо «не начинать обиды», то есть не замечать причинённой обиды. Вторая ступень: когда человек почувствовал, что обида причинена, «не воздавать равным злом обидевшему». Это возможно, если мы не будем хранить обиду в своём сердце. Третий шаг на этом пути – «не только не делать обижающему того, что ты потерпел от него, но и оставаться спокойным», то есть не строить в душе планов против него и «не питать к нему ненависти». Четвертое важное условие – отдать обидевшему «более, нежели он хочет взять», то есть уступить

ния. Да, достичь этого сложно, но только такая любовь является надёжным ориентиром в жизни христианина.

Тайна богосыновства раскрывается просто: нужно любить всех людей, как всех любит Господь. Его повеление любить врагов, учит святой Иоанн Златоуст, «велико и требует мужественной души и великого подвига, но и мзду за исполнение его Спаситель обещает такую, какой не соединял ни с одной из прежних заповедей (Нагорной проповеди). Он обещает здесь не землю, как кротким, не утешение и по-

милование, как плачущим и милостивым, но что они будут подобны Богу, насколько это возможно для людей».

Постараемся и мы иметь любовь к каждому, кто рядом с нами, ибо именно любовь определяет нашу жизнь и нас самих – кто мы есть на самом деле. Будем помнить, что без любви мы никто. Только любовь является мерилом, определяющим человека, она свидетельствует, может ли он считать себя христианином. Человек, имеющий любовь, не замечает чужих пороков и не-

удобств, которые создают ему окружающие люди. Только так можно не сбиться с истинного пути и достичь спасения. Путь любви – это путь победы, будем же стремиться стяжать эту всепрощающую любовь, чтобы стать воистину сынами Божиими.

Митрополит Калужский и Боровский КЛИМЕНТ.

Авва Дорофей изобразил мир в виде круга, центр которого есть Бог, а радиусы, идущие от центра, – жизни людей. Чем ближе точки на радиусах к центру, то есть чем ближе человек к Богу, тем ближе он к другим людям. И наоборот. Если мы ощущаем, что окружающие нас люди находятся «далеко» от нас, не чувствуем любви к ним, значит, мы далеки не только друг от друга, но и от Бога. Наша любовь к Богу зависит от любви к ближнему, а любовь к ближнему проявляется в том, как мы поступаем по отношению к нему: осуждаем ли, завидуем ли, откликаемся ли на его нужды, готовы ли пожертвовать для него своим временем, потратить свои силы, молимся ли за него, пусть даже он наш недоброжелатель.

Евангелие открывает нам тайну обретения любви, спасающей человека и делающей его сыном Божиим. Христос говорит: «Как хотите, чтобы с вами поступали люди, так и вы поступайте с ними... любите врагов ваших, и благотворите, и взаимы давайте, не ожидая ничего; и будет вам награда великая, и будете сынами Всевышнего; ибо Он благ и к неблагодарным и злым» (Лк. 6, 31, 35).

Эти слова – апогей Нагорной проповеди Спасителя, и чтобы понять её суть, не нужно иметь аналитический ум



ливший его от недуга.

Но как приступить к выполнению этой заповеди Христа в современных условиях, когда на жизненном пути мы сталкиваемся с разными людьми и так трудно явить любовь ко всем?

Святитель Иоанн Златоуст, разъясняя эту заповедь Христа, показывает путь её исполнения. Поначалу, по его сло-

ему и не доказывать, что ты прав. Пятая ступень, очень важная, – полюбить его в своём сердце и, главное, начать «молиться о нём Богу».

В этом – путь развития настоящей христианской любви. Подлинная любовь выше человеческой выгоды, она не замыкается в повседневных мотивах человеческого поведе-

РАДОСТЬ ПРАЗДНИКА



## Дождь богатырям - не помеха

В Перемышле отпраздновали день памяти святых равноапостольных Кирилла и Мефодия

С приветственным словом к гостям праздника обратился иерей Дионисий Добров. После чего последовала литературная композиция, посвящённая святым Кириллу и Мефодию, в исполнении учеников воскресной школы храма.

Как и было запланировано, на праздник приехали богатыри Тульской Богатырской Заставы во главе с воеводой – Андреем Викторовичем Губарём. Богатыри оборудовали места для проведения с детьми богатырских забав – стрельбы из лука, метания

копья, топоров; брёвна и площадки для состязаний.

Из Калуги, для проведения мастер-класса по кузнечному делу, приехал кузнец Антоний. Был подготовлен интересный материал по русским народным пословицам, восходящим своими корнями к святым Кириллу и Мефодию, так как эти пословицы являются перифразом или дословным изложением цитат из Священного Писания, которое перевели просветители славян.

Ребята из Горской школы спрятались от дождя в храме,

переждали дождь и их терпение и настойчивость были вознаграждены – все богатырские игровые площадки были в их распоряжении!

Несмотря на дождь, посетители мероприятия и приняли участие в конкурсах руководителя муниципального отдела образования Ольга Николаевна Барышевская и директор Перемышльской школы Татьяна Владимировна Спасова. Они показали хорошие результаты в стрельбе из лука, метании копья и в упражнении на бревне.



**Экстренный телефона доверия для женщин**

МОСКВА. В рамках национальной программы «Живи, малыш!» Фонда святителя Василия Великого, нацеленной на профилактику абортот и помощь семьям, находящимся в сложной жизненной ситуации, организовано экстренное психологическое консультирование женщин по бесплатному федеральному телефону доверия 8-800-100-44-55.

Известие о незапланированной беременности неизбежно выбивает женщину из состояния равновесия. Мозг подбрасывает кучу доводов в сторону «не сохранять беременность». Как раз в такой ситуации спасительной соломинкой может стать для неё звонок на горячую линию телефона доверия.

Психологи, юристы, специалисты по социальной работе ежедневно с 9 до 21.00 готовы принять каждый анонимный звонок и оказать квалифицированную помощь и поддержку.

**О восстановлении храма, в котором служил Иоанн Кронштадтский**

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. В Петербургской епархии намерены восстановить разрушенный Андреевский собор Кронштадта. Храм, в котором 53 года служил святой Иоанн Кронштадтский, планируется воссоздать в былом величии. Он был освящён в 1817 году и снесён в 1932 году.



В день прославления святого Иоанна, на месте этого собора была совершена литургия, на которой присутствовали замглавы Кронштадтского района, моряки Учебного центра ВМФ.

«Мы сегодня молимся на этом месте в надежде, что из разлуки, которая прежде всего заключается в наших душах и сердцах, будет восстановлен храм. Когда в нас начнёт восстанавливаться божественный порядок, вера и единство между собою, мы верим, что Господь благословит и воссоздание этого собора», – сказал в своей проповеди сотрудник военного отдела епархии протоиерей Михаил Погиблов.

При жизни Иоанн Кронштадтский имел славу «молитвенника и заступника» верующих. На его проповеди собиралось ежедневно по 5-6 тыс. верующих. Его приглашали к умиравшему Салтыкову-Щедрину, на его руках скончался Александр III.

Отец Иоанн основал ряд монастырей, первым в России создал в Кронштадте Дом трудолюбия, который принимал больных и нуждающихся. Именно здесь впервые в стране были организованы детские ясли.

**ГОВОРИМ О БОГОСЛОВИИ**

**Евхаристия - то самое, единственное, Тело Христово**



От Редакции. Предлагаем вашему вниманию вторую часть лекции, прочитанной священником Калужской епархии, кандидатом богословия, преподавателем догматического богословия Калужской духовной семинарии, протоиереем Дмитрием МОИСЕЕВЫМ, для священнослужителей Песоченской епархии. Лекция была прочитана по приглашению владыки МАКСИМИЛИАНА. Её темой стало православное понимание таинства Евхаристии. На встрече рассматривалось немало вопросов, касающихся совершения этого таинства, вызывающих неоднозначное понимание у священнослужителей и мирян.

Как известно, в феврале 2015 года был принят документ «Об участии верных в Евхаристии». Но в нём, по сути, не даётся чёткого ответа: какова должна быть практика подготовки к таинству Евхаристии, мера подвига верного христианина, который собирается приступить к этому святому таинству.

На текущий момент мы видим две практики, которые мирно, или не всегда мирно, уживаются между собой. Одна из них заключается в том, что желающий причаститься должен, как минимум, три дня поспоститься, усилить своё утреннее и вечернее правило, читать дополнительные каноны. Согласно другой практике человек, который соблюдает все многодневные посты, постится каждую среду и пятницу (в те недели, когда это положено), может причаститься без дополнительной подготовки в плане поста, только совершать правило перед святым причащением.

И та, и другая практики, по сути, опираются на разный взгляд на повседневную жизнь христианина. Чтобы решить вопрос: нужно или не нужно нам выходить из нашей повседневности для причащения Святых Таин, мы должны дать ответ на другой вопрос: какова обычная жизнь современного христианина? Соответствует ли она тем требованиям, которые предъявляет Церковь к человеку, или она, в той или иной степени, ниже планки, которую должен держать христианин. И тогда возникает ещё один вопрос: должен ли человек, перед подготовкой к святому таинству, поднять уровень своей духовной жизни, или же достаточно того уровня, на котором он находится? В зависимости от ответа на этот вопрос, решается и вопрос подготовки к причащению.

Те, кто считают, что обычно среднестатистическому мирянину, прихожанину, соблюдающему посты, молитвенное правило, не совершающему смертных грехов, говорят, что не нужно особых подвигов и для причащения, – такой образ жизни достаточен для спасения христианина. Достаточно чтения соответствующего молитвенного правила.

Другие считают, что наш повседневный житейский уровень находится, всё-таки, ниже того, к которому призы-

вает Церковь, о котором пишут отцы. Соответственно, речь идёт о том, что для причащения Святых Таин необходимо отрешиться от земных повседневных забот и уделить несколько дней серьёзной подготовке, которая предписывает совершение не только молитвенного правила, но и пост.

В своей практике я вижу как людей, старающихся причащаться хотя бы раз в три не-

предъявляет христианам, трудновыполнимы не только для мирян, но и для многих священников. Ибо почитав соответствующие правила, мы увидим, что они предписывают более или менее строгие наказания за такие вещи, которые большинству христиан сегодня кажутся вполне допустимыми. К примеру, посещение зрелищ, к которым относятся спортивные соревнования, концерты, просмотр кино-

разную практику подготовки к причащению, поэтому, думаю, только при соборном обсуждении можно прийти к некоему консенсусу, и, может быть, отказаться от каких-то неправильных взглядов.

**Вопрос священника из аудитории.** Нередки ситуации, когда болеющим людям приходится принимать таблетки, порой – перед Литургией. И некоторые священники не допускают человека до причащения, потому что тот выпил воды. В своей практике я позволяю таким людям причащаться, потому что нет их вины в том, что они выпили воды, и они реально хотят причаститься Святых Христовых Таин. Каково ваше отношение к этому вопросу?

**Ответ отца Дмитрия Моисеева.** Мы знаем, что практика причащения людей, которые ничего не вкушали перед причащением в течение восьми часов, появилась именно для того, чтобы уберечь людей от злоупотребления, чтобы они на сытый желудок не приходили к причащению. А если человеку необходимо принять лекарство в промежутке от полуночи до причащения, думаю, ничего страшного здесь нет, потому что человек это делает не из уничтожения таинства, не из пренебрежения правилами, а в силу действительной, серьёзной необходимости.

Иначе мы вынуждены будем вообще отлучать больного человека от причащения, в силу состояния его здоровья, чего мы делать не должны, поскольку священники ходят причащать и тяжелобольных. А в случае смертной опасности, если человек стоит на грани жизни и смерти, мы причастим его вне зависимости от того, когда он последний раз вкушал пищу.

**Вопрос из аудитории.** Есть народное поверье: если человек постоянно ходил в храм, причащался, но потом, под тяжестью болезни, перестал это делать и не успел перед смертью причаститься, то якобы его, после смерти, причащает святая великомученица Варвара.

**Ответ отца Дмитрия.** На этот вопрос есть прямой ответ у святого Николая Кавасилы. Он говорит о том, что мы, совершая Литургию, причащаемся сами и причащаем тех, кто находится рядом с нами в храме. И в то



тели, или раз в месяц, и действительно, честно три дня перед этим постящихся, так и людей, для которых дополнительный пост является тяжёлой нагрузкой. Таковые часто причащаются во время многодневных постов, потому что усилить молитвенное правило для них не составляет большой проблемы, но выделить дополнительные постные дни, помимо установленных Церковью, им тяжело, поэтому вне постов они практически не причащаются.

Видимо, как-то однозначно решить этот вопрос на сегодняшний день – сложно, потому что, с одной стороны, понятно, что те каноны, требования, которые Церковь

фильмов, театральных постановок, чтение лёгкой развлекательной литературы, – всё это осуждается. Далеко не все священники могут о себе сказать, что они никогда не смотрят кино, не слушают музыку и так далее.

Но, в таком случае, резонны упреки со стороны мирян: почему от них требуется отход от всех этих вещей и пост перед причащением, а сами священники, перед совершением богослужения, такой пост не соблюдают. (Священник соблюдает евхаристический пост с полуночи и до момента причащения и совершает молитвенное правило, готовясь к богослужению). Конечно, на разных приходах мы видим



## О русской словесности

МОСКВА. В главном зале Исторического парка ВДНХ (павильон №57) состоялось заседание на тему: «Русская словесность в XXI веке: школа, общество, государство».

На молодежном съезде обсуждались следующие проблемы: состояние филологического образования, результаты образовательных реформ последних десятилетий, качество преподавания русского языка и литературы в школе, причины падения грамотности, кризис чтения и пути выхода из него.

В заседании участвовали представители студенческих коллективов ведущих вузов России, молодые учителя, известные деятели науки и культуры, писатели и поэты. Гости стали профессор кафедры методики преподавания литературы МПГУ Сергей Зинин, ответственный секретарь Общества русской словесности епископ Егорьевский Тихон (Шевкунов), писатель Владимир Крупин, поэт Константин Скворцов и другие. На заседании создано Молодежное отделение Общества русской словесности.

## Переиздана «Повесть временных лет»

КИЕВ. «Се повести временных лет, откуда есть пошла Русская земля, кто в Киеве начал первыми княжити и откуда Русская земля стала есть», – так с первых строк определил цель своего труда преподобный Нестор.

Киево-Печерская лавра переиздала «Повесть временных лет» Нестора Летописца. Для подготовки нового издания использовалась Ипатьевская летопись 1908 года.

Основная цель издания – передать читателю красоту древнерусской речи и письма, доступно донести изобразительные средства произведения, мысль, особенности письма летописца.

«Повесть» снабжена отреставрированными художественными копиями миниатюр из Радзивилловской летописи, которые передают уникальные детали событий и мировоззрения того времени.

В наборе сохранена грамматика переписчика, отличается написание одного и того же слова в разных местах текста. В сносках даны необходимые пояснения. Иллюстрации сопровождаются подписями, авторский текст – параллельным переводом.

Необычайно широкий круг источников, осмысленных с единой, строго церковной точки зрения, позволил преподобному Нестору написать историю Руси как составную часть и всемирной истории, и истории спасения человеческого рода.

Преподобный Нестор излагает историю Православия на Руси в главных моментах его становления. Он говорит о первом упоминании русского народа в церковных источниках; повествует о создании славянской грамоты святыми равноапостольными Кириллом и Мефодием, о крещении святой равноапостольной Ольги в Константинополе, об исповедническом подвиге святых варягов-мучеников, об «испытании вер» святым равноапостольным Владимиром и, самое главное, о Крещении Руси в 988 году.

## ТОЧКИ НАД «i»

**Предлагаем вашему вниманию некоторые доклады, специально подготовленные учениками Православной гимназии г. Калуги, вместе с преподавателями, для школьной научно-практической конференции «Учителя словенские Кирилл и Мефодий – духовные просветители и объединители славянских народов».**

С приветственным словом к участникам конференции обратился духовник Православной гимназии священник Дмитрий НОВАКОВСКИЙ, после чего отец Дмитрий зачитал послание Высокопреосвященнейшего митрополита Калужского и Боровского Климента, обращенное к гостям и участникам конференции, в котором, в частности, говорилось: «Мы являемся наследниками и преемниками бесценного дара, оставленного нам святыми равноапостольными Кириллом и Мефодием. Мы призваны бережно хранить его, чтобы передать потомкам, ибо духовное развитие стран Святой Руси невозможно без обращения к православной вере, и культурно-историческим истокам, сформировавшим славянскую цивилизацию.»

**С докладами на конференции выступили:**  
«Исторический контекст эпохи славянских просветителей», Ольга Шорина, 10 класс.

«Вклад Святых братьев в становление и развитие русского литературного языка», Руслан Лазутин, студент филологического факультета КГУ им. Циолковского.

«Плоды славянского просвещения: от дома купца Билибина до Православной гимназии», Андрей Никитин, 10 класс.

«Храмы России в честь святых равноапостольных Кирилла и Мефодия», Михаил Кудрявцев, 8 класс.

«Что старше: Кириллица или Глаголица?», Сергей Проник, 8 класс.

«О проекте перевода украинского языка на Латиницу», Мария Ратникова, 8 класс.

«Борьба за кириллицу в бывшей Югославии», Яна Самсонова, 8 класс.

лярность только среди тех, кому за 60 лет: кириллицей пишут 45% опрошенных, а латиницей 33%.

Раньше кириллица лидировала в сельских районах, сейчас этот отрыв уменьшился до 3%: только кириллицей пишут 42,9%, а латиницей 39,8% сельских жителей.

В целом, интернет и прочие

церковленных сербов, черногорцев и македонцев, а также среди тех, кто, будучи атеистами, дорожат православной культурной традицией. Те же, для кого на первом месте критерии материального благополучия, тяготеют к латинице. Во-первых, многие из этих людей настроены на трудовую миграцию: миллионы

**«Согласно неким «мировым стандартам», смс-сообщения на кириллице обходятся в два с лишним раза дороже, чем на латинице. Никаких технических оправданий этой дискриминации нет: электронным машинам всё равно, какие символы передавать»**

электронные средства коммуникации – это сегодня та среда, где борьба между латиницей и кириллицей происходит наиболее зримо. Кириллический сегмент в мировом интернете – второй по численности пользователей – 7%. Для сравнения: немецкая латиница – это 5,6% пользователей мировой паутины, на китайское письмо приходится 4%, на японское – 4,9%. Английская же латиница лидирует с огромным отрывом: 55,5%.

жителей бывших югославских республик работают или мечтают найти работу в Германии, Австрии, Франции, Великобритании. Во-вторых, использование кириллицы иногда оказывается накладным. Скажем, согласно неким «мировым стандартам», смс-сообщения на кириллице обходятся почему-то в два с лишним раза дороже, чем на латинице. Никаких технических оправданий этой дискриминации нет: электронным машинам

## Запрет на кириллицу?

## Борьба кириллицы и латиницы в Сербии

**Сегодня, на уроках географии, мы изучаем такие балканские страны, как Сербия, Хорватия, Босния и Герцеговина, Словения, Македония, Черногория. А ещё каких-то 30 лет назад всё это была одна страна – Югославия. И не все из нас знают, что большая часть населения стран, образовавшихся на месте этой страны как говорила, так и продолжает говорить, фактически, на одном языке.**

До недавнего времени он назывался сербскохорватским, но сегодня его называют в Хорватии – хорватским, в Боснии – боснийским, в Черногории – черногорским... Хорватским и боснийским школьникам внушают, что сербский – это язык извечных врагов, а они-то сами говорят на других языках – хорватском и боснийском, хотя различия между этими языками ни в лексике, ни в грамматике, ни в произношении почти незаметны; отличаются они графикой: у сербов она официально всё ещё кириллическая, а у хорватов и боснийцев – и официально, и неофициально – латиница. В тех сербских городах и селениях, которые оказались на территории независимой Хорватии, кириллица сегодня фактически под запретом. Даже названия улиц предписано законом писать только на латинице.

Между тем, ещё двести лет назад, часть хорватов использовала кириллицу. Целых семь столетий длилось их сопротивление латинизации. Но бастион пал, и сегодня латиница под влиянием тех же процессов европейской интеграции, которые наблюдаются и в наших новообразованных восточнославянских странах, ускоренно распространяется и в православных балканских народах.

Например, в православной Черногории, которая стала независимой в 2006 году, латиница и кириллица законодательно уже уравнианы в правах, причём в повседневном общении всё больше и больше людей, особенно среди молодёжи, пользуются латиницей.

Даже в самой Сербии латиница используется весьма ши-

роко. На латинице выходит немало газет и журналов. Если мы зайдём на сербский интернет, заглянем в их социальные сети, то сразу заметим, что среди сербских пользователей большинства предпочитает пользоваться латиницей. Обратившись к данным социологических исследований, получим следующие цифры: среди тех сербов, кто пользуется интернетом, 57% используют латиницу и только 29% кириллицу.

В целом же, согласно опросам, 47% сербов пишут латиницей, 36% остались верны кириллице, остальные используют оба алфавита.

В возрасте от 20 до 29 лет 65% опрошенных агентством «Open Source» пишут латиницей и лишь 18% – кириллицей. Среди тех, кому за сорок, тенденция в пользу латиницы сохраняется, только латиницей пишут 58%, а кириллицей 32%. Кириллица сохраняет попу-



Из 7% кириллического интернета 6,3% приходится на Россию, остальные 0,7% – на все остальные страны, где используется кириллица, в том числе Сербия. Тем не менее, у сербов есть собственный кириллический домен верхнего уровня, и это красноречиво говорит о том, что сербская власть пытается бороться за кириллицу.

Кириллица удерживает позиции в основном среди во-

всё равно, какие символы передавать.

Школьники же, как нам хорошо известно, любят рассылать друг другу смс, и для многих этот стиль общения становится основным, определяя и особенности других форм общения. Если человек с детства привык переписываться на латинице, то и, повзрослев, он будет продолжать писать посты и сообщения в той же графике. Так, благодаря «налогу на кириллицу», введённому мировыми монополистами сотовой связи, у многих людей уже в детском возрасте возникает иллюзия большей престижности латиницы.

Навязывание латиницы в сотовой телефонии – всего лишь один из примеров мягкого выдавливания кириллицы. Но есть ещё много других технологических уловок и ухищрений, которые используют экономически могущественные игроки, заинтересованные в исчезновении очага православной культуры на Балканах.

Окружённые со всех сторон, испытывающие сильнейшее давление со стороны Латинского мира, православные сербы отчаянно сопротивляются, пытаются сохранить кириллицу. Это сильный и жертвенный народ, он уже не раз доказывал свою стойкость, и хочется верить, что и на этот раз сумеет преодолеть смуту. Очень важно то, что среди его небесных заступников величайшие православные святые XX века – святители Николай Велимирович и Иустин Попович. Они много сделали для укрепления православной веры не только в сербском народе, но и во всём мире. Очень почитаемы они и у нас в России.

Яна САМСОНОВА.



**Афонские иконы в Санкт-Петербурге**

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. Экспозицию «Греческая бумажная икона» презентовали 21 июня в Государственном музее истории религии Петербурга. Выставку, посвященную 1000-летию русского монашества на Афоне, организовали при поддержке министерства культуры РФ и министерства культуры и спорта Греческой Республики.

Посетители музея смогут увидеть 70 гравированных икон на бумаге, которые дополняют медные гравировальные доски и уникальные гравюры на ткани. Половина экспонатов предоставлена Музеем византийской культуры города Салоники.

Председатель издательского совета Санкт-Петербургской епархии игумен Силуан (Туманов) отметил, что вместе с этими иконами паломники привозили в Россию из далекого Афона духовное видение жизни.

Большинство представленных на выставке икон относится к XVIII-XIX векам, и были привезены со Святой Горы, где гравировальные мастерские существовали в Великой Лавре, Иверском и Хиландарском монастырях. Кроме того, организаторы выставили гравюры, выполненные по заказу афонских монастырей и общин греческой диаспоры в Западной Европе и России.

По словам игумена Силуана (Туманова), бумажная икона обязана своим существованием небогатым верующим, которые не могли позволить себе приобрести икону, написанную на доске. Гравюры, представленные на выставке помогают понять особенности религиозности Святой Горы и русских людей той эпохи.

**О восстановлении келлии прп. Паисия Величковского**

АФОН. Афонский монастырь Пантократор планирует восстановить разрушенную келлию св. царя Константина, где непродолжительное время в XVIII в. подвизался прп. Паисий Величковский.

Из жития прп. Паисия Величковского известно, что через четыре года после принятия на Афоне монашеского пострига, молодой подвижник с несколькими учениками приобрёл (ок. 1754 г.) Константиновскую келлию, где прожил около трёх лет.

В житии преподобного Паисия говорится: «Когда к Паисию присоединились Парфений или Кесарий, прежняя келья стала тесной для четверых и явилась надобность приобрести вторую келью, которая и была куплена недалеко от первой. Когда число братьев достигло восьми, тогда решено было приобрести келью святого Константина с церковью».

Поскольку братство вокруг прп. Паисия постоянно возрастало, келлия св. Константина оказалась маловместительной для братства, поэтому в 1757 г. подвижник выкупил у Пантократорского монастыря келлию св. пророка Или, которую впоследствии он преобразовал в Свято-Ильинский скит.

# Какую азбуку создал святой равноапостольный Кирилл?

*Что старше: кириллица или глаголица?*

Наш алфавит называется «кириллицей», и большинство людей считает, что его-то и изобрёл святой Кирилл, ко дню памяти которого мы приурочиваем Праздник славянской письменности. Но в современной науке преобладает точка зрения, согласно которой, святой Кирилл изобрёл для моравцев совсем другой алфавит – глаголицу, а графика, названная его именем, появилась в Болгарии столетие спустя после его кончины, при царе Симеоне. Так ли это?

Если это так, то почему глаголицу заменили на кириллицу? В средневековье, объясняют учёные, многие образованные славяне знали греческий язык, а на его фоне глаголица казалась им слишком примитивной и слишком неудобной в употреблении по сравнению с греческими буквами. Действительно, глаголица неудобна, в этом легко убедиться всякому, достаточно попробовать записать своё имя глаголическими буквами. И она, конечно же, не могла конкурировать с греческим языком, в отличие от кириллицы, которая очень много заимствовала от греческого. Поэтому нас не удивляет то, что среди рукописных книг средневековья, найденных в Болгарии, обнаруживаются такие, где глаголица была смыта, а поверх неё текст был переписан на кириллице.

В то время писали на пергамене – специально выделанной коже телёнка. Поэтому книги могли позволить себе только очень состоятельные люди. В X веке даже богатые монастыри в Болгарии, чтобы записать Евангелие и другие священные тексты кириллицей, из экономии использовали старые книги, предварительно очищая их от глаголических письмен. Эти книги со смытой глаголицей теперь хранятся во многих музеях, они известны под названием «палимпсесты», что в переводе с греческого означает: «опять соскобленный».

Из факта существования палимпсестов наука делает вывод, что глаголица к тому времени была запрещена (иначе, мол, никто не посмел бы смывать её). В результате выстраивается такая хронология: до X века славяне пользовались глаголицей, начиная с X века – кириллицей. При этом как бы игнорируется тот факт, что и в XI, и в XII, и даже в XIV веках Евангелие, главная книга христиан, и книги для церковных богослужений, на издание которых требовалось благословение иерархов Церкви, продолжают переписываться на глаголице.

Таких книг дошло до нас достаточно много, и мы вправе сделать вывод: в эти века кириллица и глаголица, скорее всего, мирно сосуществовали между собой. Что не исключает того, что кириллица имела более высокий престиж.

Количество глаголических памятников неравномерно по территориям. Их явно больше у южных славян, например, у хорватов до того времени, пока они не перешли на лати-

ницу. Что касается русских земель, то у нас, с момента Крещения русских племён равноапостольным князем Владимиром, безусловный приоритет имеет кириллица.

Учитывая территориальное размежевание двух график, можно допустить, что они могли возникнуть приблизительно одновременно. Но для нас, верующих православных христиан, более принципиально не это, а то – что именно – создал святой равноапостольный Кирилл?

Если он действительно создал глаголицу, почему не она

она применяет свои атеистические критерии и к более ранним временам. В результате то, что очевидно для учёного, для верующего оказывается нереалистичным.

Правда, не вся современная наука такова.

Так, один из крупнейших авторитетов среди славистов второй половины XX века, член-корреспондент Академии наук России, Олег Николаевич Трубочёв отказывался принять гипотезу о старшинстве глаголицы. Не имея достаточных аргументов для того, чтобы безоговорочно

фу? «Ничего, – отвечает на этот вопрос Лёвочкин, – кроме как настойчиво и терпеливо внедрять свою новую письменность, основанную на созданном им алфавите – кириллице. Сложная по своим конструктивным особенностям, вычурная, не имеющая никакого основания в культуре славян, глаголица, естественно, оказалась не в состоянии конкурировать с гениальной по простоте и изяществу кириллицей...».

О том, что глаголица отнюдь не славянское, а кельтское изобретение, что появилась она на славянских землях, после того как там потрудились ирландские миссионеры, можно прочитать у известного исследователя европейского средневековья Михаила Исаченко и его последователей.

Не разделяет мнение о непричастности святого Кирилла к созданию кириллицы и филолог Юрий Лошиц, автор замечательной биографии святых солунских братьев, вышедшей в серии «Жизнь замечательных людей».

В то время, пишет Лошиц, уже были созданы на основе греческого письма коптский и готский алфавиты. Благодаря этому они имели очевидные преимущества перед языками, чьи алфавиты (например, грузинский и армянский) были разработаны без привязки к греческому. Мог ли святой Кирилл, задаётся биограф вопросом, не видеть этих преимуществ и отдать предпочтение громоздкой, неудобной глаголице?

С учётом того, что эти и другие авторитетные учёные высказывали сомнения относительно первичности глаголицы и правомерности приписывания её авторству святого Кирилла, уместно ли, хочется спросить, соглашаться с этой отнюдь не безупречной гипотезой людям церковным? Между тем, даже в воскресных школах она сегодня преобладает. Я не претендовал опровергнуть её. Цель моего выступления заключалась в том, чтобы попытаться пробудить интерес к проблеме. Надеюсь, что мне это, хотя бы в малой степени, удалось.

Сергей ПРОНИК.



названа в его честь? И зачем тогда понадобилось называть его именем алфавит, который он не создавал?

Его ученики точно не могли совершить такой подмены: это было бы с их стороны сродни кощунству по отношению к своему учителю. В то время святость очень высоко почиталась в народах, и если святой сотворил глаголицу, то на неё переходил и его авторитет. Тот, кто осмелился бы посягнуть на него, рисковал прослыть еретиком, а это было в средневековье самое страшное обвинение.

Утверждая, что кириллицу создал не Кирилл, наука явно не учитывает психологию средневекового, намного более богобоязненного, чем современные люди, человека. Возникшая в тот период, когда вера в людях уже ослабла,

подтвердить первичность кириллицы, он отрицал и наличие таких аргументов у оппонентов. А раз так, писал он, то необходимо уважать тысячелетнюю традицию, которая «связала первую азбуку наших древнерусских писателей и книжечеев с именем святого Кирилла».

Другой известный исследователь рукописного наследия Древней Руси, Иван Васильевич Лёвочкин, был уверен: святые братья Кирилл и Мефодий прибыли из Малого Олимпа в Великоморавское княжество не с глаголицей, а с кириллицей. Там, согласно этому учёному, они обнаружили, что у моравцев уже есть своя письменность, основанная на глаголице. «Отменить» её было невозможно. Что оставалось делать Константину-Кириллу Филосо-



**В Петербург из Италии прибывает чтимая икона Николая Чудотворца**

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. Чтимая икона Николая Чудотворца прибывает из Бари (Италия) на шестую Троицкую православную выставку в Санкт-Петербурге по благословению митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия.

Троицкая православная выставка принимает особые гостей. Из итальянского города Бари, где уже почти тысячу лет покоятся мироточащие мощи одного из самых почитаемых русскими людьми святых – святителя Николая, архиепископа Мир Ликийских, чудотворца – прибывает чтимая икона, освященная на его мощах... У жителей Петербурга есть уникальная возможность помолиться перед образом святого и узнать больше о Русском подворье в Бари, которое было возвращено итальянским правительством России лишь в 2008 году.

### Раскопки в монастырях г. Курска

КУРСК. Археологи ведут раскопки у стен Воскресенского храма на территории Знаменского монастыря в центре Курска. Ученым удалось обнаружить культурные слои конца X – первой половины XIII веков и конца XVI-XVIII веков. Напластования этого периода являются самыми древними для южнорусских летописных городов на территории России.

В ходе работ найден могильник XVII века. Исследователи предполагают, что это погребение монахов и защитников Знаменского монастыря на раннем этапе его существования.

Выявлены также уникальные находки – товарные пломбы из свинца так называемого «дрогичинского» типа (ими маркировали партии товаров в период Средневековья), украшения из цветных металлов и стекла, детали оборонительного и наступательного вооружения, серебряные монеты XVII века.

### АНОНС

#### В Калужской митрополии пройдет традиционный Крестный ход с Калужской иконой Божией Матери

По благословению Главы Калужской митрополии, высокопреосвященнейшего митрополита Климента с 28 июня по 31 июля 2016 г. пройдет традиционный Крестный ход с Калужской иконой Божией Матери.

Вместе с крестным шествием в благочиниях будут проведены праздничные и образовательные мероприятия, молебны, ярмарки, концерты. В крестном ходу могут принять участие все желающие и не только в качестве зрителей. При желании, в благочинии можно записаться в кандидаты нести икону, сделать свои предложения по встрече святыни, участвовать в молебном пении, помочь любимицы средствами, чтобы сделать крестный ход торжественней и помочь всем, кто желает прикоснуться к чудотворной иконе сделать это.

# Евхаристия - то самое, единственное, Тело Христово

Окончание. Начало на стр. 3

же время, мы совершаем поминовение, с одной стороны, живущих людей, в том числе, подвижающихся в горах, в пустынях, в пропастях земных, – более подробно об этом говорится в Литургии Василия Великого. С другой стороны, мы совершаем поминовение усопших.

И наше поминовение, совершаемое на Литургии, говорит Николай Кавасила, дарует благодать причастия тем людям, которые не могут причаститься сами. Будь то живые, находящиеся где-то в море, на кораблях, в пустынях, в горах, будь то усопшие, которые не имеют возможности прийти на Литургию. То есть, здесь мы говорим не о святой Варваре, а о том, что

литургии совершались вслух, но и людей «с улицы» в храм не пускали. В древней Церкви были общины. Случайный человек в общину зйти не мог. Он приходил только по рекомендации кого-то из верных, который подтверждал, что этот человек действительно хочет стать христианином. С ним беседовали, он вливался в общину.

И хранилась, с одной стороны, тайна для своих, то есть для верующих. С другой стороны, посторонним не над чем было посмеяться, поглумиться.

Если мы видим вокруг себя только наших единомышленников, христиан, которые сами причащаются, мне кажется, можно читать тайные

ни у нас, в России, и в Греции. И как нам вернуться к общинному строю, когда, все в храме будет знать всех, и человек посторонний, пришедший в храм, будет встречен с хорошим отношением: «дорогой, что тебя к нам привело? Если у тебя хороший повод, мы тебя всячески поддержим, поможем, а если повод неправильный, мы тебе, по крайней мере, объясним, что надо менять мотивацию».

Ныне однозначного решения этой проблемы нет. С одной стороны, нужно создавать общину. Но нужно это делать правильно, потому что могут быть инциденты, когда община вырождается в нечто сектантское.

Когда все, кто входят в об-

что нельзя, к примеру, причащаться нераскаянным в смертных грехах, – он и не подойдет, и не дерзнёт. А у нас об этом знают единицы, и вероятность того, что человек с улицы зайдёт в храм, и если причащают всех, то и его причащают тоже, достаточна велика. Поэтом должен быть какой-то фильтр.

### О причастии на Светлой седмице

Один из постоянных вопросов, вызывающих разные мнения – как причащаться на Светлой седмице. Есть канонические правила, которые предписывают верным причащаться на Светлой седмице каждый день. Но, с другой стороны, существуют правила, которые запрещают нам участвовать в зрелищах и подобных вещах – то, о чём мы говорили выше. Если человек встретил Пасху и, действительно, наслаждается только Христом, не предаётся никакой праздности, то, наверное, нет причин отказать ему в причастии. А если человек живёт обычной жизнью – сериал посмотрел, на концерт сходил, тогда, всё-таки, не стоит. Потому что надо либо все каноны соблюдать, либо ко всем канонам подходить с рассуждением.

Сказать же: написано, что должно причащаться на Светлой, поэтому мы должны этого придерживаться строго, а то, что рядом написано, мы можем проигнорировать, потому что нам это исполнять неудобно – думаю, будет неправильно.

\*\*\*

Подводя итоги встречи, владыка Песоченской епархии Максимилиан поблагодарил отца Дмитрия за лекцию, за ответы на вопросы. «От того, как мы относимся к Евхаристии, мы относимся и к другим таинствам, – сказал Владыка. – Я благодарю вас за то, что вы занимаете трезвую разумную позицию в этих вопросах, потому что тут легко уклониться на одну или другую сторону, а найти золотую середину – очень тяжело».

В знак благодарности владыка Максимилиан подарил отцу Дмитрию альбом, посвящённый Северной Фиваиде – Вологодской епархии, в которой просияло больше всего святых до начала канонизации новомучеников.

Отец Дмитрий поблагодарил за добрые слова и за подарок, отметив, что в Вологде подвизался и его небесный покровитель – преподобный Димитрий Прилуцкий.

В заключение владыка Максимилиан отметил, что жизнь святых должна оставаться для нас, современных христиан, образцом для подражания: «Если мы будем стараться жить по святым отцам, думаю, у нас будет много доброго и в Церкви, и в государстве. И один из критериев, я считаю, это наши мир, единство и согласие – проявление того, что у нас внутри всё правильно».



сама Церковь, совершая поминовение усопших на Литургии, дарует им, в силу единства Церкви, благодать причастия.

### Об общинной жизни

**Вопрос из аудитории.** Нельзя забывать, что совершает Евхаристию не священник, а Сам Христос. В тайных молитвах, читаемых священником в алтаре, об этом хорошо говорится. Но люди их не слышат, не знают их смысла, потому и к службе соответственно не готовятся. Как переломить эту ситуацию?

**Ответ отца Дмитрия.** Сейчас, во времена интернета, не сложно прочесть содержание молитв, читаемых священником во время Евхаристического канона.

А здесь вопрос заключается в том, что для верных воцерковлённых христиан хорошо бы слушать эти молитвы во время богослужения. Но дело в том, что у нас в храмах находятся не только постоянные прихожане, но могут зйти совершенно разные люди, в том числе и недоброжелатели, от которых и была введена эта тайная дисциплина – так называемые тайные молитвы. Ведь в древней Церкви мо-

литвы вслух или дать им возможность следить по текстам. Но всем подряд, заходящим с улицы, давать наши тексты – тоже неправильно.

В современной Греции такой проблемы не существует, потому что там сохранилась общинная жизнь, сохранилось разделение людей на приходы. То есть человек может причаститься в любом месте, духовника себе найти в любом месте, но какие-то значимые акты – Крещение, Венчание, отпевание совершаются только в рамках своего прихода.

Приведу пример. Ко мне однажды обратилась женщина. Она – христианка, уехала в Израиль и собралась там выйти замуж. Они с мужем хотели венчаться в Иерусалимской Патриархии, в греческой церкви. И им греки сказали: поскольку мы вас не знаем, вы недавно приехали, привезите из России справку из храма, что вы не были венчаны.

Женщина говорит: мне никто такую справку не даёт, потому что все говорят: у нас ты не венчалась, но где гарантия, что не венчалась в соседнем храме? Я же не могу все храмы России объехать.

То есть, совершенно разный подход к общинной жизни,

это – люди высшего сорта, а не входящие в неё, даже если это прихожане, но другого храма, – это уже не наши люди, не наши братья. Надо избегать такой «элитарности». Но это – обозначение проблемы, а рецепта, как её решать, у меня, к сожалению, нет.

**Вопрос.** В Греческой Церкви причастие совершается отдельно от покаяния. Люди причащаются каждое воскресенье, но исповедуются, может быть, раз в месяц.

**Ответ отца Дмитрия.** Да, такова их практика. К примеру, люди приезжают в монастырь к своему духовнику – поисповедоваться. Они сначала причащаются на Литургии, а потом уже идут исповедоваться к тому, к кому приехали. У них исторически так сложилось.

Я думаю, что просто взять, и механически внедрить их практику у нас, нельзя ни в коем случае. Точно так же, как и нашу практику – к ним. Дух творит себе формы, и в тех условиях им лучше так. Ведь всё упирается в возможность или невозможность злоупотребления. Если в Греции христианин с детства знает, что такое причастие,



# “Чудо рядом с нами”

**Православные позаботились о русском кладбище под Парижем**

МОСКВА. Участники православной молодежной ассоциации «Корсунь» благоустроили десятки могил на русском кладбище в Сен-Женевьев-де-Буа под Парижем.

Это первая акция такого рода. Она состоялась в Троицкую родительскую субботу. Волонтеры договорились повторять эти мероприятия, в том числе в дни поминовения усопших. В этот день здесь также состоялась панихида.

Кладбище в Сен-Женевьев-де-Буа стало местом захоронения многих русских эмигрантов после революции 1917 года. При нём действует Успенская церковь, построенная по проекту Альберта Бенуа в 1939 году.

Кладбище считается преимущественно русским и православным, хотя там есть могилы и представителей других конфессий и национальностей. Регулярно русских начали хоронить в этом месте с 1929 года. Здесь покоятся Иван Бунин, Виктор Некрасов, Дмитрий Мережковский, Зинаида Гиппиус, Рудольф Нуриев, Александр Галич, Андрей Тарковский, Петр Струве, Константин Коровин и другие.

**День Святого Духа в Крыму - выходной**

СИМФЕРОПОЛЬ. Понедельник после православной Троицы, объявлен выходным на Крымском полуострове. Соответствующие указы подписал губернатор Севастополя Сергей Меняйло и ранее – глава Крыма Сергей Аксёнов.

В указе С.Аксёнова говорилось, что нерабочий праздничный день объявлен в соответствии с ч.7 ст.4 закона РФ «О свободе совести и о религиозных объединениях» и ст.2 крымского закона «О праздниках и памятных датах в Республике Крым».

**В России создадут церковный видеоканал для слабослышащих**

МОСКВА. Работы по созданию православного видеоканала для глухих и слабослышащих людей стартуют 25 июня в Москве. Он будет функционировать на видеохостинге «YouTube», постепенно наполняясь миссионерским видеоматериалом на русском жестовом языке.

Организатором проекта выступает Центр по работе с глухими и слабослышащими при московском храме Всех святых, в земле Российской просиявших в Новокосино. Финансирование проекта осуществляется в рамках конкурса «Православная инициатива».

На первом этапе планируется создать 50 видеороликов на русском жестовом языке. В подготовке видеоматериалов будут активно участвовать сами слабослышащие и их родные, а также выпускники церковных курсов по изучению русского жестового языка, которые с февраля по май 2016 года были организованы на базе Центра.

Центр при храме открылся в 2015 году. Приходская община глухих и слабослышащих насчитывает 30 человек. Ежедневно совершается литургия с сурдопереводом.

Священник Алексей Тимаков по своей светской профессии – врач-реаниматолог. Долгие годы он проработал в реанимации и отделении интенсивной терапии. В одном из своих интервью отец Алексей говорил: «В экстренной медицине, когда, как пишут журналисты, врачи работают на переднем крае борьбы за жизнь людей, происходят чудеса. Наверное, любой, предельно рационально мыслящий человек, скажет: «Нет, это совпадение». Совпадение или что другое... Тут любые объяснения можно придумать. Я считаю, что чудо – это когда человек откликается на зов Божий и когда Бог присутствует».

Некоторые эпизоды из своей практики врача-реаниматолога отец Алексей описал в сборнике новелл «Чудо рядом с нами». Некоторые из них мы предлагаем вашему вниманию.



**Прозрение**  
В конце 1987 года, когда я работал в кардиохирургическом отделении 81-й больницы, мы в основном занимались имплантацией искусственных водителей ритма сердца, иначе называемых кардиостимуляторами, что тогда в нашей стране ещё не имело широкого применения. Операция очень показательная, нетравматичная, проводится под местной анестезией и имеет прекрасный эффект.

Оперировали 65-летнего работника, который никогда не интересовался вопросами философии и смысла жизни. Наши манипуляции никак не могли катастрофически сказаться на здоровье пациента, но совершенно неожиданно он вдруг потерял сознание и перестал дышать.

Будучи самым «свободным» из членов бригады, но при этом имея опыт работы в кардиореанимации, я тотчас провел реанимационные мероприятия, после чего больной довольно быстро пришёл в себя. Минуту или две он пролежал молча, как бы осмысливая происшедшее, но потом неожиданно громко, обращаясь ко всем присутствующим, а заодно и к себе самому, размеренно произнёс: «А вы знаете... а ведь люди-то... которые умерли... они ведь там живы!».

Для человека, который всю жизнь прожил при безрелигиозной советской власти, это было подлинным открытием. Уже знакомый в то время с работой Раймонда Моуди, я сразу же понял, что имел в виду этот дедуля, и попытался вы-

вести его на продолжение откровенного разговора, но получилось очень неудачно:

– А Вы-то откуда знаете?  
Он повернул ко мне голову, посмотрел на меня с еле заметным укором: «мол, вот ты врач, образованный, а куда лезешь? Ведь я-то там был и всё своими глазами видел...» и, ничего мне не ответив, отвернулся. Красноречивее ответа не придумаешь!

**Крест**  
Это было в 1986 году, когда разговоры о Боге и вере вне Церкви были почти невозможны. Я работал врачом «Скорой помощи». В тот день мне помогала медсестра, которая была очень опытным специалистом. Казалось, никакая религиозная отзвучивости от нее ожидать не приходится. И вот мы приезжаем на вызов к очень простой и малообразованной женщине лет шестидесяти, которая, как написано в карте вызова, задыхается. Передо мною пациентка с огромной опухолью на шее, затрудняющей дыхание. Это явно не первый день её болезни, и я, объяснив, как ей лечь в специализированный стационар, сажусь оформлять медицинскую карту.

И вот, пока я пишу, до меня долетают слова больной:

– А меня однажды уже вешали!

Я отрываюсь от карты и с удивлением спрашиваю:

– Когда?!

– В сорок первом. Мы жили в Белоруссии и попали под оккупацию. Я, тогда ещё девчонка, чернявая была. Немцы ре-

шили, что я еврейка, и потащили на виселицу. А когда поставили на помост, прежде чем накинуть петлю, разорвали воротник. Я тогда глупая была – крестик носила. Они же, увидев крест, поняли, что я не еврейка, и вешать меня не стали!

Мы внимательно слушали этот страшный рассказ.

– Вета! – повернулся я к своей напарнице. – Если бы тебя однажды Крест Христов спас от смерти, ты бы смогла его после этого снять?

Чувствовалось, что всё услышанное проняло ее, и в священном ужасе и благоговении, но вместе с тем очень твердо она ответила:

– Никогда в жизни!  
– А она, – указал я на пациентку, – не только не носит, но и то время, когда носила, считает потерянным, думая, что была глупой!

Господь удивительным образом призывал Своё чудо, чтобы оно опомнилось и вернулось в Дом Отчий. Сама больная интуитивно чувствовала связь двух этих событий – эшафота и болезни, употребив в рассказе слово «уже», но при этом осталась глуха к Божию призыву.

**Находка**  
Соседка Дарья Митрофановна была одним из самых близких людей для нашей семьи; её нежно называли Данечкой. Мы с братом-священником и не помним времени, когда бы её забота и ласка не окружали нас. Сама она была бездетной, как многие женщины, молодость которых совпала с войной. Нам она заменила бабушку. Но особенно любила она моего брата, в котором не чаяла души.

В конце 1998 года она передала мне один очень важный документ, касавшийся брата, по поводу которого я должен был проконсультироваться у профессионалов. Я, однако, не спешил и положил бумагу в портфель, где она и оставалась до ближайшей okazji.

Седьмого января 1999 года, после Рождественской вечерни и нескольких бесед с прихожанами, я ближе к полуночи возвращался домой. Меня встретили трое грабителей, каждый из которых в одиночку вполне мог справиться со мной. Они крепко ударили меня по голове, так что я пролежал без сознания, как потом выяснилось, минут сорок (мне же показалось – мгновение). Когда очнулся, то не увидел ни бандитов, ни портфеля. Голова гудела и кружилась. Я, шатаясь, добрал до подъезда, с большим трудом вспомнил шифр кодового замка и поднялся в квартиру, одновременно перепугав и обрадовав домашних: было уже за полночь и все сильно волновались, а выглядел я, судя по всему, нормально.

Наутро, пытаюсь привести в порядок свои мысли, я вспомнил о пропаже. И тут зазвонил телефон: нашелся в каком-то сугробе мой портфель, и добрые люди сумели меня разыс-

кать по телефонной книжке. Конечно, ни денег, ни каких-то мало-мальски полезных вещей там не осталось, но и паспорт, и бумаги сохранились, за что я был очень благодарен моим обидчикам. Голова ещё болела, я решил, что всё на месте и не заметил пропажи того самого документа...

Данечка на Сретенье (15 февраля) умерла. А через месяц брату понадобилась та бумага и он попросил меня её привезти. Я, обнаружив, наконец, пропажу, страшно расстроился, ведь восстановить документ без участия покойной Дарьюшки было крайне сложно; я попробовал было, но результаты были малоутешительны. Получалось, что я невольно подвёл брата.

Первого апреля с утра я оказался дома, что бывает не так часто. Вдруг мне позвонили, задали несколько вопросов, выясняя, имею ли я какое-либо отношение к Дарье Митрофановне, и сообщали, что нашлась та самая бумага. Я в ней нигде не упоминался и моих координат там не содержалось, но какая-то добрая женщина за три дня до этого обнаружила листочек, торчавший из-под подтаявшего снега, совсем неподалеку от того места, где я лежал без памяти, привела самостоятельные поиски и совершенно непостижимым образом вышла на меня. Утвердило её в правильности выбора то, что я проживал в этом районе.

Первое апреля (19 марта по старому стилю) – день памяти мученицы Дарии. Наша Дарьюшка отличалась необычайной хлопотливостью и усердием; один из её «подвигов» даже запечатлен Солоухиным в рассказе «Чаша». Не довести начатое дело до конца было выше её сил. И здесь, чувствуется, пока не доделаю – не успокоилась, прислав в день своих именин весточку с того света...

**Заклечение**  
Я отдаю себе отчёт, что далеко не все мои оценки бесспорны, но стараюсь всё описать именно так, как я это воспринял, как это запечатлелось в моем сердце и сознании...

У Ремарка в романе «Возвращение» есть потрясающее описание Теофании (явления Божия человеку – прим. Ред.), оно явно автобиографично. Писатель подобрал изумительные слова, чтобы передать пережитое им событие. Но остался таким же чистосердечным атеистом, и вывод из увиденного им – соответственный: он считал, что пережил единение с «Природой», правда, что это такое, не объяснил. Но для него это могло означать всё, что угодно, только не встречу с Живым Богом.

Я зываю к голосу веры. Трудно уверовать, не увидев чудес. Но если всмотреться глазами веры – они всюду вокруг нас, так что мы пребываем в любви Божией неотлучно (см.: Рим. 8, 35–39), ибо Богом живем и движемся, и существуем (ср.: Деян. 17, 18). Печатается с сокращениями.



## Юбилей оболганного постановления

Восемьдесят лет назад, 27 июня 1936 года, в СССР были ограничены аборты. Но до сих пор эта важная мера не получила справедливой оценки.

До этого Россия почти 16 лет была единственной в мире страной, где аборты были полностью легализованы – согласно выпущенному в 1920 г. постановлению Народного комиссариата здравоохранения и Народного комиссариата юстиции РСФСР. Правда, в этом документе новая большевистская власть выражала уверенность, что в результате «укрепления социалистического строя», повышения уровня жизни, агитации против абортов, охраны материнства и младенчества это явление постепенно исчезнет. Но произошло прямо противоположное. Количество абортов сразу же начало неудержимо расти – в 20-е годы в городах, а с начала 30-х и в сельской местности. Это обстоятельство, усугубленное последствиями сверхнапряженной индустриализации и коллективизации, включая голод 1932–33 гг., вызвало резкое снижение рождаемости в стране.

В таких условиях и было принято постановление ЦИК и СНК СССР 1936 года. Стоит напомнить, что оно не сводилось к простому «запрету абортов», как о нем обычно пишут. Полное его название – «О запрещении абортов, увеличении материальной помощи роженицам, установлении государственной помощи многодетным, расширении сети родильных домов, детских яслей и детских садов, усилении уголовного наказания за неплатеж алиментов и о некоторых изменениях в законодательстве о разводах». Вместе с тем и сами аборты не запрещались полностью, но разрешались «исключительно в тех случаях, когда продолжение беременности представляло угрозу жизни или грозило тяжелым ущербом здоровью беременной женщины, а равно при наличии тяжелых заболеваний родителей, и только в обстановке больницы и родильных домов»...

Между тем сразу после принятия постановления число рождений детей начало резко расти, и рост этот был прерван только войной. Так, например, число родившихся в Москве детей увеличилось с 70 тысяч в 1935 г. до 136 тысяч в 1937 г. Благодаря запрету на аборты численность населения СССР после Великой Отечественной войны была полностью восстановлена за 10 лет, несмотря на колоссальные потери в войне.

Но затем пришел к власти Н. С. Хрущев, взявший курс на «возвращение к ленинским нормам», то есть к радикальной, до экстремизма политике ранних большевиков. Надо понимать, что одной из этих норм стали и вновь легализованные в 1955 году аборты (как и новые гонения на Церковь, и многое другое). В результате только лишь за годы правления «верного ленинца» абортными было убито свыше 45 млн. младенцев. Максимум был достигнут в 1964 г. – 5 463 400 абортов по официальным данным. В дальнейшем их число постепенно снижалось, но вплоть до 1990 г. включительно в России ежегодно совершалось более 4 млн. прерываний беременности. Однако это уже другая, совсем не юбилейная тема...

Валерий СОСКОВЕЦ.

Полный текст статьи читайте на сайте Калужской епархии.

## ЕПАРХИАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

# О будущих фильмах

Православная гимназия Свято-Никольского Черноостровского женского монастыря стала победителем Международного грантового конкурса «Православная инициатива 2015-2016», проводимого по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

Грантовым проектом предусматривается создание и распространение просветительских видеофильмов на православную тему, а также выпуск серии видео-уроков «Основы православной культуры».

По словам руководителя проекта, Василия Мосолова, выделяются два основных направления работ: образовательное и созидательное. При этом, на проект выделяется фактически полгода, поэтому нужно будет органично совместить теорию и практику – обучение видеоискусству и непосредственное создание видеофильмов.

«Для работы над проектом мы пла-

нируем привлечь старшеклассниц православной гимназии, учеников мало-рославских школ, студенток и выпускниц кафедры Православной журналистики Российского Государственного Университета из Черноостровского монастыря, – отметил Василий Мосолов. – У нас уже есть опыт работы по созданию тематических аудио-программ: наши студентки и ученицы православной гимназии в течение последних трёх лет успешно осваивали работу в звуковой студии при монастыре. Они создавали полноценные передачи, которые потом с удовольствием слушали ученики светских

школ на уроках «Основ православной культуры».

Также Василий Мосолов сообщил, что помогать в работе над проектом будут профессиональный режиссёр и педагог Сергей Варицкий и преподаватель радиожурналистики Ветта Смазнова.

Уже намечены некоторые темы видеофильмов для молодежи и учеников православных и светских школ: «Я в храме», «Зачем мне Библия», «Моя любимая икона», «Таинство крещения», «Таинство покаяния», «Таинство причастия», «Православные праздники», а также фильмы по житиям святых.

## ЛИТЕРАТУРНЫЙ СОВЕТ

«Испытаниями растём» – так называется новая книга известного художника, журналиста, члена Союза российских писателей из Боровска, Людмилы Киселёвой. Основу книги, вышедшей в калужском издательстве ООО «Ноосфера», составляют письма, написанные автором в период с 2013 по 2016 год.

Новая книга является продолжением первой книги Людмилы Киселёвой «Живите в радости», в которой также публиковались письма автора. Специальное приложение в конце издания содержит статьи Людмилы Киселёвой и её друзей-единомышленников, людей, как и сама автор, активной жизненной позиции, неравнодушных к острым проблемам нашего времени. Неслучайно статьи оказались под одной обложкой с письмами автора – они прямое продолжение писем.

Что же составляет содержание писем, «география» которых не укладывается даже в границы нашей бескрайней России? Они посвящены вечным вопросам: вере и любви, состраданию к ближнему, терпению и смирению – тому, что воспитывает в человеке христианство. Это тихое, почти незаметное миссионерство (среди друзей Людмилы Киселёвой люди различных духовных устремлений), продолжается уже много лет, – с того времени, когда сам автор пришёл в лоно Русской Православной Церкви.

Людмила Киселёва – инвалид с детства, она, прикованная болезнью к своей постели, не может путешествовать, подобно миссионерам, преодолевающим большие пространства, но её мысли, искренние чувства её доброго сердца, дух её благотворительных дел, путешествуя от одного человека к другому, совершают удивительные дела. Многие приходят к вере, ослаб-

# СЛАБОГО - УКРЕПИ

шие укрепляются, отчаявшиеся успокаиваются, поссорившиеся мирятся, богатые начинают помогать бедным, а для детей-инвалидов и сирот.

Неслучайно стараниями Людмилы Киселёвой и её друзей в центре Боровска была восстановлена и ныне действует Крестовоздвиженская церковь. Неслучайно среди её друзей много тех, кто, преодолев себя, сумел

да наше уныние, духовные и физические немощи. Нелёгкие испытания сопровождают жизнь каждого человека. Всё дело в том, как к ним относиться. Книга Людмилы Киселёвой «Испытаниями растём» содержит уникальный опыт положительного решения всех этих проблем.

Желающие приобрести книгу могут обратиться по телефону: 8-905-570-09-01, или прочитать её в электронном виде на сайте: [milostivoeserdce.ru](http://milostivoeserdce.ru)  
Юрий ХОЛОПОВ.

## УЧАСТВУЙТЕ!

Паломническая служба «Назарет» зовёт в путешествие!

10 июля. Оптина пустынь-Клыково-Шамордино – 750 р.

23 июля. Оптина пустынь-Клыково-Гремячев монастырь (источник) – 750 р.

9 июля. Москва в жизни блж. Матроны Московской – 950 р.

16 июля. г. Звенигород-Саввино-Сторожевский и Ново-Иерусалимский Воскресенский монастырь – 1000 р.

30 июля. Троице-Сергиева Лавра-Гефсиманский скит – 1100 р.

9 июля. Коломна – 1000 р.

23 июля. Суздаль. Обзорная экскурсия по городу. Кремль. Покровский. Ризоположенский монастыри и др. Кидекша – 1600 р.

## Многодневные поездки:

2–4 июля. Старица. Берново (музей Пушкина). Торжок. Нило-Столобенская пустынь (на Селигере). Оковецкий источник – 6500 р.

28 июля–4 августа. Соловки – от 14500 р. + ж.д.

6–8 августа. Владимир-Муром-Дивеево (все поездки – в дневное время) – 5000 р. (в стоимость входят проезд, проживание, 3 обеда, экскурсии).

6–9 августа. Ярославль. Вологда. Ферапонтово (фрески Дионисия). Кириллов. – 9500 р. (в стоимость входят проезд, проживание, 4 обеда, экскурсии).

Запись на экскурсии в книжном магазине подворья.

Справки по тел.: 8 910 525 15 42. По благословению архимандрита Мелхиседека.



уйти от уныния и состоялся как полноценная творческая личность. И основа всему, как считает автор книги – милосердие.

Но в своей книге Людмила Киселёва не только успокаивает и мирит, она ещё и обличает современников: «Нехватка милосердия внутри собственного сердца обычно выдаётся за нехватку времени, средств, здоровья. Немилосердный человек не поймёт, не простит, не поможет...» Положа руку на сердце, каждый из нас может сказать, что равнодушные к ближнему – главная беда нашего времени, отсю-

В газете используются материалы из православных интернет-ресурсов: [www.patriarchia.ru](http://www.patriarchia.ru), [www.sedmitza.ru](http://www.sedmitza.ru). Газета распространяется бесплатно.



Наша вера

№ 4 (170), 23 июня 2016

И.О. Главного редактора:  
Юлия Белкина.

Подписано в печать (время по графику)  
в 10-00.

Подписано в печать (время фактическое)  
в 12-00.

Адрес редакции газеты:

248600, г. Калуга, ул. Набережная, д. 4

Телефон: 56-27-00 (канцелярия Калужской епархии)

Тираж выпуска: 3000 экз.

Отпечатано: Фонд «Губерния»

Заказ № \_\_\_\_\_